
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
Στις 27/2/2020 πραγματοποιήθηκε στην Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 
Κρήτης επιστημονικό συμπόσιο με θέμα: «Κρητική Διάλεκτος». 
 
Το συντονισμό του προγράμματος είχε εκ μέρους της Ο.Ε. ο κος Χριστόφορος Αρβανίτης, 
Επίκουρος Καθηγητής στην ΠΑΕΑΚ. 
 
Στην εισαγωγική ενότητα διαβάστηκε χαιρετισμός: 

α. του Οικουμενικού Πατριάρχη από τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Κρήτης κο Μεθόδιο  

β. του κ. Χριστόφορου Χαραλαμπάκη, Ομ. Καθηγητή Γλωσσολογίας στο ΕΚΠΑ,  
γ. του κ. Γεωργίου Στριλιγκά, Σχολικού Συμβούλου Θεολόγων Κρήτης και Γραμματέα 

του ΙΑΚΕ, 
δ. Βουλευτών και άλλων φορέων. 

 
Η κύρια ενότητα του συμποσίου περιελάμβανε τέσσερεις εισηγήσεις: 
 

Η πρώτη του κου Νικολάου Παπαδογιαννάκη, Ομότιμου Καθηγητή στο 
Πανεπιστημίου Κρήτης, είχε ως θέμα το μυθιστόρημα «Τσάρπαλος» του Γιάννη 
Πλατύρραχου και θεματικό πυρήνα την αξιοποίηση της κρητικής διαλέκτου στο 
λογοτεχνικό έργο. 
 
Η δεύτερη του κου Ιωάννη Τσερεβελάκη, φιλολόγου-θεολόγου, Άρχοντος 
Πρωτονοτάριου του Οικουμενικού Θρόνου, είχε ως αντικείμενο την παρουσίαση 
λαογραφικής συλλογής διαλεκτικού υλικού, σύμφωνα με τους κανόνες της λαογραφικής 
έρευνας στην περιοχή των Άνω Ασιτών. 
 
Η τρίτη εισήγηση εισήγηση της κας Ρένας Ξενάκη Ροβίθη, τ. Λυκειάρχη, είχε σκοπό 
να καταδείξει την προσπάθεια σύνταξης λεξικού του γλωσσικού ιδιώματος, καθώς και 
τα προβλήματα και τις πτυχές του εγχειρήματος. 
 
Η τελευταία εισήγηση του κου Μανόλη Ανδρουλιδάκη δρ. Φιλολογίας, ΕΔΙΠ στην 
ΠΑΕΑΚ, είχε ως περιεχόμενο την παρουσίαση των συλλογών της κρητικής διαλέκτου, 
τις συνθήκες αποδελτίωσης και έκδοσης του γλωσσικού ιδιώματος της Κρήτης, καθώς 
και τα πρόσωπα που συνέβαλλαν ως συλλογείς στη διάσωση της κρητικής διαλέκτου. 

 
Ακολούθησαν σχετικές με το θέμα των εισηγήσεων ερωτήσεις και προβληματισμοί. 
 
Η επόμενη ενότητα περιείχε μουσικά και ερμηνευτικά αποσπάσματα της κρητικής μουσικής 
και διαλέκτου, σε επιμέλεια του κου Ανδρέα Γιακουμάκη, ΕΔΙΠ στην ΠΑΕΑΚ, Άρχοντος 
του Οικουμενικού Θρόνου. 
 
Οι εργασίες του Συμποσίου ολοκληρώθηκαν με τον χαιρετισμό του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Αρκαλοχωρίου, Καστελίου και Βιάννου κ. Ανδρέα και Προέδρου της Δ. Ε. 
στην ΠΑΕΑΚ, επιλογικά δε και μετ’ ευλογίας του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ειρηναίου. 

 
 

Εκ της Οργανωτικής Επιτροπής 

http://www.iake.gr/

